

跟着小记者 一起寻年味

安昌古镇探年俗 金蛇拓福迎新春 巧手制作中国结

1月20日,萧报小记者们踏上了前往安昌古镇的旅程,深入探寻年味。抵达安昌古镇后,小记者们首先被古镇的宁静与古朴所吸引。他们漫步在石板路上,欣赏着两旁的古建筑,在古镇的街头巷尾,小记者们了解了当地的风情习俗,感受到了浓浓的年味。

活动中,小记者们参观了仁昌酱油园,这座酱油园距今已有一百多年的历史。进入酱园,映入眼帘的都是酱坛,整整齐齐地摆放着。空气中弥漫着独特的酱香味,仁昌酱油作为古镇的特产,因其历史悠久,工艺独特,而深受大家的喜爱。

在品白糖的环节,小记者们看着扯糖的师傅将白糖放入锅中加热、搅拌后渐成糖浆,冷却后的糖浆变稠,再将其抛上木棍,粗大滚烫的糖条在师傅手里上下翻飞,几番拉、甩、扯之后,最终形成直径约1厘米的长圆条,用剪刀截下寸许,就成了可以变成食用的“扯白糖”。在场的小记者们也跃跃欲试,在扯白糖师傅的指导下,他们用力拉扯糖条,最后还品尝了这份甜蜜的美味,感受到了古镇传统小吃的独特风味。

活动的最后,小记者们在广场上品尝了各式各样的美食,购买了心仪的年货。有小记者跟燕子老师说,这次活动让他感受到了浓浓的年味,是一次难忘的体验。(文/摄 雷小燕)



探寻年味



扯白糖

接着我们来到了仁昌酱园,院子里摆着一排排整整齐齐、贴着福字的大缸,里面都是正在发酵的酱油。老师说这些是母子酱油,这里的母子可不是妈妈和孩子。它是指在制作过程中,用小麦粉、黄豆蒸熟做成酱饼,摊晒、干燥、粉碎调配后发酵酿成酱油,再用这种酱油作汤料,放入发酵后酱饼,经过日晒夜露成熟后滤汁去渣制作成的酱油,因为这种用酱饼为娘,以酱油为子的制作工艺,所以叫它母子酱油。

这一趟安昌之行,不仅让我看到了安昌的美景,在边走边听中还让我学到了很多传统文化的知识,我开始期待下次的活动了。

小记者 吴浩源 劲松小学301班

刚走进古镇,我们就看到入口有一块大大的石头,用红字刻着“安昌古镇”。古镇里有长长的河,古色古香的商铺沿河而建,一个接着一个,望不到头,烟雨长廊下摆满各种各样的商品,有店家自制的酱货,有手工制作的木头玩具,还有老师傅现场制作的扯白糖,香甜可口。

我们听着老师介绍古镇,原来古镇有“三乌”,你们知道什么是“三乌”吗?它们分别是乌干菜、乌毡帽和乌篷船,这些都是当地的特色产品。在古镇里目之所及,皆是“三乌”。

匠心独运 巧手编织中国结

1月16日,萧报小记者们一起来到育才社区,共同参与制作一款寓意深刻、年味十足的装饰品——中国结挂件。中国结,作为我国古老的手工艺品之一,承载着千年的文化记忆与美好祝愿。它以独特的编织技艺、丰富的造型和深邃的寓意,深受人们喜爱。老师从中国结的历史渊源讲起,再通过现场示范,手把手教小记者们一步步编织出精美的中国结。活动不仅增添了浓厚的节日氛围,更是一种对传统文化的传承与致敬,让古老的智慧在指尖流转,让美好的祝福在心中传递。(文/摄 陆梦姣)

小记者 赵金雨泽 育才小学101班

每次见到中国结,我都很好奇它是怎样编出来的,这次在小记者团活动中,我终于学会了。

老师给我们发了制作所需的材料,接着老师就开始为我们讲解,看着周围的小朋友们已经迫不及待地动手制作,我也尝试着开始,弯一弯,绕一绕,打个结,可是好像没那么容易,绳子在我手中已经乱套了,怎么办?我一定要学会做中国结,我仔细听着老师每一



编织中国结

步的讲解,重新开始。最后,在老师的帮助下,我把祝福标签系在上面,漂亮的中國結就完成了。我学会了,如果将它打开,我也能再做出一个。

一根长长的绳子,绕一绕打个结,就成了一件有着满满幸福与和谐的漂亮物件,好神奇。我将这份祝福送给所有人。我喜欢做手工,我喜欢小记者团的活动。

金蛇拓福迎新年

为了让小记者们充分了解春节传统民俗,深入体验丰富多彩的节日文化,萧报小记者团组织了“金蛇拓福迎新年”活动。

1月17日,小记者们早早来到了教室,在了解了新年的传统习俗和拓字方法后,小记者们挽起袖子开始拓,经过一番努力,孩子们拓出一幅幅以红色为主色调的艺术作品,其中的“福”字显得格外喜庆。

本活动不仅让小记者们体验到了传统技艺的魅力,也让他们感受到了浓浓的年味。(文/摄 陆梦姣)

小记者 叶语堂 高桥小学南江校区109班

这是我第一次参加小记者团的活动,心里别提有多高兴了,很新奇也有点激动。这次的活动主题是金蛇拓福。我们来到活动地点,8点40分准时开始,一共有12个小朋友参加了这次活动。老师给我们每个小记者两张红纸,让我们在红纸上用金粉拓上蛇样的福



拓“福”字

字。我小心翼翼地操作着,终于成功啦!太开心了,第一次学到了这样的本领,金灿灿的福字在红色的纸上很醒目,我想2025的新年肯定红红火火,事事如意!

小记者探秘国家电网 学习电力知识

在1月21日上午,阳光透过冬日的薄雾,照耀在国家电网杭州钱江供电营业厅前,一群充满好奇与活力的小记者们相约而至,他们怀揣着对电力世界的好奇,准备开始一场别开生面的学习之旅。

活动伊始,钱江供电所的胡浙莹书记便热情地迎接了这群小记者,带领大家有序进入报告厅就座。报告厅内,工作人员胡镒钢生动地为小记者们讲解着电力相关知识。

“电,这个看似无形却能驱动万物的能量,其实就在我们身边。”胡叔叔的话语仿佛一道魔法,将小记者们的注意力紧紧吸引。他详细讲解了生活中的电,通过生动的案例和图表,胡叔叔阐述了电在生活中的重要性,让小记者们深刻感受到电力与现代生活的紧密性。

然而,电力虽好,安全使用却至关重要。胡叔叔话锋一转,通过真实的事例,让小记者们明白触电的危险性,以及不规范用电可能带来的严重后果。胡叔叔的话语严肃而认真,让小记者们不禁点头,对用电安全有了更深的认识。理论讲解之后,活动进入了实践环节。小记者们戴上VR眼镜,仿佛瞬间置身于高空电力作业的现场。他们“亲身”体验到电力工人在高空中的紧张与专注,对电力工人的辛勤付出和勇敢无畏有了更深的敬意。随后,他们还进行了人体触电模拟实验,通过直观的感受,对用电安全有了更切身的体会。

活动接近尾声时,小记者们纷纷表示收获颇丰。他



了解人体触电感设备

们不仅学到了丰富的电力知识,还深刻认识到用电安全的重要性。(文/摄 雷小燕)

小记者 董睿宸 南都小学305班

胡老师带我们来到一个巨大的屏幕前,我凑近一看,屏幕上布满了微小的孔洞,每个孔洞中都镶嵌着一颗细小的灯泡。待我们坐定,胡叔叔走上前来,开始为我们讲解电的知识。我们了解到安全用电的重要性,以及许多关于用电安全的小窍门。随着活动的缓缓落幕,我们怀揣着依依不舍之情,告别了钱江供电所。此次体验,让我深切地感受到了工作人员的辛勤耕耘与无私奉献。

春运进行时 小记者走进杭州南站



参观指挥室

1月17日,50余名萧报小记者走进铁路杭州南站、南站枢纽派出所,实地探营南站风貌,探秘杭州南站进出站、购票、取票、安检、候车等环节,近距离参观并体验警察叔叔们的工作。

揭秘“古陶器中的纹饰密码”



参观展品

1月18日,20余名萧报小记者们来到了萧山博物馆的乐陶居,参观了博物馆馆藏的古陶瓷展品,感受厚重的历史与文化。

小小地铁人 传递安全文明出行正能量



互动问答

1月18日,“小小地铁人”安全文明宣传课堂为40余名萧报小记者们普及安全文明知识,提高大家地铁出行安全意识,为春节期间安全文明出行贡献力量。

皮影戏探秘 小记者的光影奇遇



展示作品

1月18日,40名萧报小记者,在老师的带领下,进行了皮影戏初体验活动,一起走进皮影戏的世界。

味觉文化之旅 走进酱油“王国”



参观酱油制作工坊

1月19日,20余名萧报小记者们来到瓜沥酱油制作工坊,参观酱油酿造工艺和智能制造科技,深入了解酱油的历史和文化。

小记者初体验 感受传统糖画的魅力



制作糖画

1月20日,萧报小记者团联合萧山农商银行,共同举办了糖画制作体验活动。活动旨在通过动手实践的方式,让小记者们深入了解糖画的制作工艺和文化内涵,感受中国传统文化的魅力。

法治之旅 走进萧山法院



互动问答

1月21日,20余名萧报小记者来到萧山区人民法院,通过模拟法庭、参观院史陈列室、参加普法讲座等方式,感受法律的神圣和威严。

DIY乐趣 打造专属你的天然润唇膏



制作润唇膏

1月22日,50余名小记者来到育才社区党群服务中心,跟着老师认真学习天然润唇膏的制作方法,亲手制作一支可以“吃”的润唇膏。

参观安防体验中心 学习急救技能



学习急救知识

1月24日,50余名萧报小记者来到萧山区安防体检中心,参观安防体验中心,学习安全急救技能。

识别药材 感受中医文化的博大精深



认识药材

1月25日,40余名萧报小记者走进萧山区中医院。在专业医师的带领下,小记者们认识中药,并感受中医文化的博大精深。